

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации С.О. Дмитриевой «Динамика молодежного сленгового лексикона: лингвосоциокультурологический и лексикографический аспекты», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности
5.9.5. Русский язык. Языки народов России

Проблемы обновления лексического состава языка в настоящее время находятся в центре внимания лексикологов и лексикографов, находят отражение в вузовских лингвистических дисциплинах, активно обсуждаются на интернет-форумах, что свидетельствует об **актуальности** данной проблематики, к которой обращено и диссертационное исследование Софьи Олеговны Дмитриевой.

В диссертации реализуется лингвосоциокультурологический подход к описанию лексических инноваций и уходящих из употребления сленгизмов, представлены инновационные модели лексикографического описания молодежного лексикона в его динамике, что и определяют **научную новизну** исследования С.О. Дмитриевой.

Теоретическая значимость работы состоит в выявлении социокультурных, социолингвистических и собственно лингвистических факторов, обуславливающих динамику молодежного лексикона, в обосновании оригинальных параметрических моделей лексикографического описания сленгизмов, позволяющих отразить эту динамику.

Соискателем проведена большая работа по обобщению российского и зарубежного опыта лингвистического исследования и лексикографирования сленгизмов. Эта теоретическая база в совокупности с корректным использованием современных методов исследования и объемом проанализированного сленгового материала обеспечила **научную достоверность** полученных результатов.

Отметим и высокую **практическую значимость** исследования, результаты которого могут использоваться при разработке специальных вузовских курсов для студентов-филологов и организации их научно-исследовательской работы, подготовке материалов по культуре речи, адресованных студентам самых разных профилей. Представляется целесообразным использовать предложенные автором модели словарных статей не только в сленговой лексикографии, но и в общеязыковых неографических разработках.

Результаты исследования С.О. Дмитриевой отражены в 12 публикациях, в их числе 5 статей в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК РФ, материалы исследования внедрены в учебную практику.

В качестве замечания отметим отсутствие акцентологической характеристики сленгизмов в словарных материалах (с. 18-22 автореферата), что не влияет на общую положительную оценку работы.

С уверенностью можно заключить, что диссертация Софьи Олеговны Дмитриевой «Динамика молодежного сленгового лексикона: лингвосоциокультурологический и лексикографический аспекты» как законченная научно-квалификационная работа, в которой решаются значимые для лингвистики и лингвокультурологии задачи, тематически соответствует паспорту специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России, отвечает всем критериям, установленным в пунктах 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК РФ, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а автор диссертации, Софья Олеговна Дмитриева, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России.

Доктор филологических наук (10.02.01 – Русский язык), профессор,
профессор кафедры русского языка как иностранного
и методики его преподавания
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет»,
Зиновьева Елена Иннокентьевна

Адрес организации:

199034, г. Санкт-Петербург, Университетская наб., 7/9.

Тел.: +7(812) 3277590.

e-mail: e_zinovieva@mail.ru

Против включения персональных данных, содержащихся в отзыве, в документы, связанные с защитой диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

26.02.2024

Личную подпись заверяю
Документ подготовлен по личной
инициативе

23 ФЕВ 2024

Текст документа размещен в открытом
доступе на сайте СПбГУ по адресу
<http://spbu.ru/science/expert.html>

Специально по поручению
И.И. Родионова